
Ata  da 10ª Sessão  Especial  da  Assembleia  Legislativa 

            do  Estado  da  Bahia, 

em  11 de maio de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração ao Dia 

do Enfermeiro, proposta pelo Deputado Aderbal Fulco Caldas. O Sr. Presidente convidou 

para compor a Mesa os (a) Srs (a): Deputado Aderbal Fulco Caldas; Dr. Jorge Solla, 

Secretário de Saúde da Bahia, representando o Governador Jaques Wagner; Amanda Leite 

Santiago, 2ª Tenente da Aeronáutica, representando o Comandante da Base Aérea, Cel. 

Sampaio; Maria Luiza de Castro Almeida, Presidenta do Conselho Regional de Enfermagem; 

Maria Tereza Rodrigues Modesto, Coordenadora Municipal de Saúde, representando a 

Secretária Municipal de Saúde, Dra. Tatiana Paraíso; Lúcia Ester Duque Moliterno, Presidenta 

do Sindicato dos Enfermeiros da Bahia. O Deputado Aderbal Fulco Caldas comentou que a 

Casa nos últimos anos, além de exercer as funções políticas, atua também no sentido de 

homenagear as diversas categorias de profissionais que prestam relevantes serviços para a 

sociedade. Ressaltou que esta Sessão representa não apenas um gesto de gratidão, mas 

também um dever indeclinável, sobretudo porque a enfermagem é a verdadeira arte de bem 

conciliar o dever com a bondade e a ciência com o amor, destacando também que a categoria 

tem a função ligada diretamente à prevenção, manutenção e restauração da saúde, utilizando 

os conhecimentos para elevar as condições de bem-estar físico, mental e social da 

população. Apresentou Moção de Congratulação, em razão das comemorações ao Dia do 

Enfermeiro, comemorado anualmente em 12 de maio, em referência à italiana Florence 

Nightingale, nascida em 12 de maio de 1820, sendo considerada a precursora das técnicas da 

enfermagem, o marco da enfermagem moderna e também a responsável pelo 

reconhecimento da profissão. Destacou outro nome relevante à história da enfermagem, o da 

baiana Ana Justina Ferreira Néri, considerada a patronesse da enfermagem no país, nascida 

em 1813, na Cidade de Cachoeira, passando a relatar brevemente sua trajetória. Mencionou 

que a primeira Escola de Enfermagem do Brasil, foi fundada em 1923, e a primeira da Bahia, 

a Escola de Enfermagem da Universidade da Bahia, atual Ufba, foi instalada em 1946, 

batizando o estabelecimento com o nome de Ana Néri. Aproveitando o momento, sugeriu ao 

Presidente Marcelo Nilo, a inclusão no editorial desta Casa, do livro “Baianos ilustres”, do 

jornalista e pesquisador Antônio Loureiro de Souza, que contém o perfil de Ana Néri. Encerrou 

citando o nome de algumas enfermeiras, que tanto dignificam a classe, estendendo a 



homenagem as demais enfermeiras. A Sra. Lúcia Ester Duque Moliterno agradeceu ao 

Deputado Aderbal Fulco Caldas e ao Presidente Marcelo Nilo pela realização desta Sessão. 

Corroborou com o Deputado quanto à importância da categoria para a sociedade, 

fundamental para a existência e funcionalidade do SUS. Ressaltou a necessidade de 

valorização da classe, que luta pela regulamentação da carga horária e de um piso salarial 

digno, fundamental para a qualidade de vida dos profissionais da categoria.  Aproveitou a 

oportunidade para pleitear junto ao Secretário de Saúde, a permissão para participar da mesa 

de negociação estadual, estendendo o pleito aos municípios. Finalizou informando que a 

diretoria do Sindicato, juntamente com a Associação Brasileira de Enfermagem e o Conselho 

Regional de Enfermagem, estão empenhados em lutar sempre para obter novas conquistas 

para a classe. A Sra. Maria Luiza de Castro Almeida lembrou que amanhã, 12 de maio, 

celebra-se o Dia da Enfermeira, assim instituído porque à época só tinham mulheres 

exercendo a profissão, iniciando-se também a Semana Brasileira de Enfermagem, criada pela 

Associação Brasileira de Enfermagem, entidade mãe das outras entidades da classe. 

Reforçou a importância de um resgate histórico sobre o papel da Associação Brasileira de 

Enfermagem, no avanço e qualificação da categoria profissional, ao tempo em que elogiou as 

ações adotadas por todas as entidades da classe, com o propósito de conquistar avanços que 

venham a contribuir com a melhoria na qualidade de vida dos profissionais, e como 

consequência a melhoria nos serviços prestados a toda a população que recebe a assistência 

desses profissionais. Avaliou que reconhecer a importância da enfermagem é reconhecer a 

importância do setor saúde, como também o fortalecimento do SUS, e sugeriu aos órgãos 

responsáveis, maior rigor na regularização das escolas de enfermagem, visto a vasta 

proliferação desses cursos, detendo uma maior atenção no controle da qualidade dessas 

escolas e na qualificação dos profissionais. Mencionou dois projetos em tramitação no 

Congresso Nacional: um propondo a redução da jornada de trabalho e outro destinado a 

questão da implantação do piso salarial nacional para a categoria, ao tempo em que relatou 

as principais reivindicações da categoria, que visam combater as péssimas condições de 

trabalho e a redução das jornadas exaustivas. O Secretário Jorge Solla parabenizou todos os 

enfermeiros e enfermeiras, profissão abraçada por sua mãe e esposa. Ressaltou a 

participação qualitativa e quantitativa dos profissionais de enfermagem na área de saúde, 

avaliando que a evolução desse segmento acompanhou o processo de implantação e 

crescimento do Sistema Único de Saúde, e apresentou dados relativos à ampliação da 

inserção do papel do profissional de enfermagem, dos auxiliares e técnicos de enfermagem, 

durante a gestão do Governador Jaques Wagner. Relatou as ações adotadas pela atual 

gestão, visando melhorar a qualidade da área de saúde, inclusive no que concerne aos 



profissionais desse setor, e informou que o Governo vai continuar ampliando a contratação de 

novos profissionais. Afiançou que o setor público na Bahia paga quase o dobro do salário para 

um enfermeiro em relação ao setor privado, e mencionou que a carga horária do enfermeiro 

do Estado é de 30 horas semanais. Considerou justa a luta da categoria em todo o país, mas 

lembrou que não existem postos suficientes para empregar todos os enfermeiros do Brasil, e 

registrou o desejo de compartilhar a ampliação da atuação da enfermagem na assistência à 

saúde, criando mais espaços e oportunidades para a categoria. Enfatizou a importância da 

regulação profissional, e encerrou parabenizando o conjunto de profissionais de enfermagem, 

reiterando o desejo de continuar contribuindo para melhorar as condições de trabalho e para 

aumentar cada vez mais a valorização da categoria. O Sr. Presidente anunciou o momento de 

homenagear as enfermeiras, convidando representantes da categoria para serem agraciadas 

com flores e placas de agradecimento.  O Sr. Presidente Marcelo Nilo afiançou que a Bahia 

vive um momento especial, pelo amor e dedicação dos profissionais de enfermagem, fato que 

pode constatar por conviver há mais de 30 anos com sua esposa, que é enfermeira. 

Reconheceu o Dr.Jorge Solla como o melhor Secretário da Saúde que a Bahia já teve, técnico 

e político ao mesmo tempo, e afiançou que a profissão tem avançado muito ao longo dos 

anos na Bahia. Considerou que muitos dos seus sonhos foram realizados, dentre eles 

vivenciar um estado democrático no Estado, fato que o levou a transformar esta Casa 

verdadeiramente na Casa do Povo, motivo pelo qual abriu as portas para todos os segmentos 

da sociedade, em função do respeito e apreço que tem pelos movimentos sociais, um 

aprendizado adquirido do Governador Jaques Wagner. Encerrou parabenizando todos os 

enfermeiros e enfermeiras da Bahia pela execução de um lindo trabalho. Em nome do Poder 

Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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